

为中国式现代化提供强大动力和制度保障

——从党的二十届三中全会决定看进一步全面深化改革聚力攻坚

新华社记者

7月21日,《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》全文发布。

党的二十届三中全会上,习近平总书记就决定起草的有关情况向全会作说明时强调,面对新的形势和任务,必须进一步全面深化改革,继续完善各方面制度机制,固根基、扬优势、补短板、强弱项,不断把我国制度优势更好转化为国家治理效能。

全会通过的这一决定,阐明进一步全面深化改革、推进中国式现代化的重大意义和总体要求,锚定2035年基本实现社会主义现代化目标,重点部署未来五年的重大改革举措。透过决定提出的300多项改革举措,进一步全面深化改革蓝图清晰呈现,中国式现代化的广阔前景催人奋进。

把构建高水平社会主义市场经济体制摆在突出位置

高水平社会主义市场经济体制是中国式现代化的重要保障。

围绕处理好政府和市场关系这个核心问题,决定把构建高水平社会主义市场经济体制摆在突出位置,明确提出坚持和落实“两个毫不动摇”、构建全国统一大市场、完善市场经济基础制度。

决定强调要更好发挥市场机制作用,创造更加公平、更有活力的市场环境,激发全社会内生动力和创新活力。”中央财办分管日常工作的副主任、中央农办主任韩文秀表示。

围绕坚持和落实“两个毫不动摇”,决定提出“深化国资国企改革”“推动国有资本和国有企业做强做优做大,增强核心功能,提升核心竞争力”“制定民营经济促进法”“完善民营企业参与国家重大项目建设长效机制”等,促进各种所有制经济优势互补、共同发展。

加快建设高标准市场体系是一项重大改革任务。围绕构建全国统一大市场,决定提出规范地方招商引资法规制度,严禁违法违规给予优惠政策行为等;围绕完善要素市场制度和规则,提出构建城乡统一的建设用地市场,培育全国一体化技术和数据市场,健全劳动、资本、土地、知识、技术、管理、数据等生产要素由市场评价贡献、按贡献决定报酬的机制等;围绕完善市场经济基础制度,提出完善产权制度、市场信息披露制度、市场监管准入制度、企业退出制度等。

既“放得活”又“管得住”。国家发展改革委主任郑栅洁说,通过完善市场环境、政策环境和法治环境,让市场在资源配置中充分发力。同时,通过维护竞争秩序、促进经济平稳运行、保障经济安全,让政府在克服市场失灵领域精准发力。

健全推动经济高质量发展体制机制 促进新质生产力发展

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。当前,推动高质量发展面临的突出问题是发展不平衡不充分,必须进一步全面深化改革,从体制机制上推动解决。

决定对“健全推动经济高质量发展体制机制”作出专门部署,明确提出必须以新发展理念引领改革,立足新发展阶段,深化供给侧结构性改革,完善推动高质量发展激励约束机制,塑造发展新动能新优势。

新质生产力已经在实践中形成并展示出对高质量发展的强劲推动力、支撑力。决定在“健全因地制宜发展新质生产力体制机制”部分,明确提出“健全因地制宜发展新质生产力体制机制”。

一系列部署中,既有“新”的培育——加强新领域新赛道制度供给,建立未来产业投入增长机制,也有“旧”的改造——以国家标准提升传统产业优化升级,支持企业用数智技术、绿色技术改造提升传统产业。因地制宜发展新质生产力的辩证思维贯穿其间,加快形成同新质生产力更相适应的生产关系,促进各类先进生产要素向发展新质生产力集聚。

推动高质量发展,实体经济是坚实支撑,数字经济是重要驱动力量,决定明确“健全促进实体经济和数字经济深度融合制度”“加快推进新型工业化”“建立保持制造业合理比重投入机制”“加快构建促进数字经济发展体制机制”等一系列要求,持续促进数字技术和实体经济深度融合。

决定对“完善发展服务业体制机制”“健全现代化基础设施建设体制机制”“健全提升产业链供应链韧性和安全水平制度”等分别作出部署。

韩文秀表示,这些都是高质量发展的内在要求。“通过政策给力和改革发力‘双轮驱动’,我国经济发展将更加强劲、更为均衡、更可持续。”

构建支持全面创新体制机制

教育、科技、人才是中国式现代化的基础性、战略性支撑。决定提出,必须深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,统筹推进教育科技人才体制机制一体改革,健全新型举国体制,提升国家创新体系整体效能。

“这是迎接新一轮科技革命和产业变革、加快建设科技强国的必然选择,是发展新质生产力、实现高质量发展的必然选择,是提升国家竞争力、应对外部风险挑战的必然选择。”科技部部长陈和俊说。

在深化教育综合改革方面,决定提出,分类推进高校改革,建立科技发展、国家战略需求牵引的学科设置调整机制和人才培养模式,超常布局急需学科专业;完善高校科技创新机制,提高成果转化效能。

在深化科技体制改革方面,决定提出,加强国家战略科技力量建设,改进科技计划管理,强化基础研究领域、交叉前沿领域、重点领域前瞻性、引领性布局;强化企业科技创新主体地位,建立壮大科技领军企业机制;允许科研类事业单位实行比一般事业单位更灵活的管理制度,探索实行企业化管理;深化职务科技成果赋权改革。

在深化人才发展体制机制改革方面,决定提出,加快建设国家战略人才力量;完善青年创新人才激励、选拔、培养机制,更好保障青年科技人员待遇;强化人才激励机制,坚持向用人才主体授权、为人才松绑;完善海外引进人才支持保障机制。

“要通过进一步深化改革,加快建设教育强国、科技强国、人才强国,形成推动高质量发展的倍增效应,支撑引领中国式现代化。”教育部部长怀进鹏说。

健全宏观经济治理体系

科学的宏观调控、有效的政府治理是发挥社会主义市场经济体制优势的内在要求。

决定对健全宏观经济治理体系作出部署,明确提出必须完善宏观经济调控制度体系,统筹推进财税、金融等重点领域改革,增强宏观政策取向一致性。

健全宏观经济治理体系,需要更好发挥国家发展规划的战略导向作用。决定提出完善国家战略规划体系和政策统筹协调机制,强调要“构建国家战略制定和实施机制”“增强国家战略宏观引导、统筹协调功能”“探索实行国家宏观资产负债表管理”等。

把握深化改革内涵 推动高质量发展

(上接一版)

“我在全会中听到了很多关于改革的声音。改革是推动发展的根本动力,也是推动工作不断前进的必由之路。”市数管局党组成员、副局长陈若鲁说,全会强调了数字化转型的重要性,提出了一系列关于推进数字经济发展的新举措和新要求,对我们来说,既是一次机遇也是一次挑战。我们要积极响应号召,协同有关部门推进数据高质量供给、高效率流通、高水平应用,为全市数字经济、数字社会、数字政府发展提供有力支撑。近年来,我

市打造涉企服务“云窗口”做法和“加强数据汇聚融合,不断强化数据支撑”案例在全国推广,政务信息化项目管理实现集约、行政许可事项“减时间、减材料”专项行动等多项工作先行先试,为全省提供六安样板。这些成果不仅体现了我们工作的价值,更为我们未来的发展奠定了坚实基础。下一步我们将以全会精神为指导,深入推进建各项改革,推动我市数据资源和服务事业高质量发展。

市委党校理论研究室主任、副教授程明告诉记者,党的二十届三中全会召开后,市委党

校第一时间组织教职员开展理论学习。大家一致认为,全会紧紧围绕推进中国式现代化这一最大的政治,确定了进一步全面深化改革的总目标,指明了进一步全面深化改革的聚焦方向,明确了进一步全面深化改革的重大原则,制定了进一步全面深化改革的路线图和时间表。这次全会是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期举行的一次极为重要的会议,具有继往开来的里程碑意义。党校要牢记为党育才、为党献策的初心,将学习好、研究好、阐释好全会精神作为未来一段时期的重大政治任务,推动全会精神进教材、进课堂、进头脑。(参与记者 张瑞 李珊 王单娟 张静 汪娟 黄雪彦 崔琳)

(上接一版)

金寨经济开发区在了解到企业困难后,立即联系相关合作银行,主动上门对企业情况进行了解,通过“园区贷”帮企业解决了500万元流动资金,企业困难迎刃而解。

“园区贷”是金寨经济开发区管委会为解决入园科创型等轻资产企业无抵押物造成融资难问题,主动对接省普惠金融担保公司推出的信贷产品。

金寨县财政金融局副局长李理说:“我们推出‘不动产抵押贷’‘园区贷’‘链式微循环贷’‘科信贷’等金融产品,提供了更多的融资方式选择,

二十届三中全会决定解读

“红色代办”,“办”出群众满意度

全年完成全区经营(销售)收入500亿元,规模以上工业总产值280亿元。

金寨经济开发区工委委员、副主任刘丰成表示:“创建一流营商环境永远在路上。金寨经济开发区将持之以恒为企业提供水电气热等要素保障,创新园区贷、动产抵押贷、税收贷、链式循环贷等金融产品,解决企业融资难题,落实人才政策,帮助企业引进高层次人才,当好企业‘店小二’,做到无事不扰,有诉必办,办就办好!”